Открытый урок по алгебре и началам анализа в 10 классе.

Тема: «Решение тригонометрических уравнений»
Учитель математики:

Бештинова Жанна Олеговна

Тип урока: урок закрепления полученных знаний.

Цель урока: повторить основные методы решения тригонометрических уравнений,

совершенствовать навыки решения тригонометрических уравнений различными методами,

выработать навыки решения тригонометрических уравнений различными методами в группе заданий профильного уровня ЕГЭ по математике.

Класс: 10

Учебник: А.Н.Колмогоров «Алгебра и начала анализа 10-11» - М: Просвещение, 2007. 

Задачи урока.

1. Образовательные:

- закрепление программных знаний и умений по решению тригонометрических уравнений;

- обобщение и систематизация материала;

- создание условий для контроля и самоконтроля усвоения знаний и умений;

2. Воспитательные:

- воспитание навыков делового общения, активности;

-формирование интереса к математике и ее приложениям.

3. Развивающие:

- формирование умений применять приемы: сравнения, обобщения, выделения главного, переноса

знаний в новую ситуацию,

- развитие познавательного интереса, математического кругозора, мышления и речи, внимания и

памяти.

Формы организации работы учащихся на уроке:

индивидуальная, фронтальная, взаимопроверка, групповая.

Методы обучения:

частично-поисковый (эвристический), решение заданий профильного уровня  ЕГЭ, проверка уровня знаний, системные обобщения, самопроверка, взаимопроверка.

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, 

на партах учащихся: маршрутные листы, опорные схемы по решению тригонометрических уравнений, разноуровневые дифференцированные карточки заданий для самостоятельной работы

Структура урока: 

I   Организационный момент (2 мин)

II  Актуализация знаний (5 мин)

III Закрепление изученного материала, ЗУН.

     1. Систематизация теоретического материала (определение видов, типов тригонометрических    

         уравнений и методов их решения)  (7 мин)

     2.  Обсуждение идей решения уравнений  (10 мин)

     3.  Дифференцированная самостоятельная работа  (10 мин)

VI  Домашнее задание  (2 мин)

VII  Итог урока  (4 мин)

Ход урока.

	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	СЛАЙД 1

I   Организационный момент. - 2 мин.  
- Здравствуйте, ребята и уважаемые гости! Я очень рада вас сегодня видеть на этом занятии. Тема нашего занятия «Решение тригонометрических уравнений», т.е. мы с вами продолжаем работу по этой теме. Цель нашего урока – закрепить полученные знания и умения. 
СЛАЙД 2         Мотивация к деятельности

            Эпиграф занятия: «Без уравнения нет математики как средства    

                                            познания природы» (академик Александров П. С.).
	Приветствуют учителя, гостей, друг друга.

	II Актуализация знаний 

-  у каждого из вас имеется маршрутный лист (Приложение 1), оценивайте каждый этап работы и в конце  урока выводите ср.ариф.за урок.

1) Математический диктант – 5 мин.

Цель: контроль знаний, приведение в систему знаний по простейшим тригонометрическим уравнениям.

 I вариант

1) Чему равен  arcsin(-a)?  
2) Чему равен arcctg(-a)? 
3) Каково будет решение уравнения  sin x = a  при │a│ большем 1?

4) Какой формулой выражается решение уравнения sin x =  а при │a│≤ 1 ?

5) Какой формулой выражается решение уравнения   ctg х = а?
6) Каким будет решение уравнения cos x =1?
7) Каким будет решение уравнения cos x =-1?
8) Каким будет решение уравнения cos x =0?
II вариант

1) Чему равен arccos(-a) ? 
2) Чему равен arctg(-a) ? 

3) Каково будет решение уравнения  cos x = a  при │a│ большем 1?

4) Какой формулой выражается решение уравнения cos x = a при  │a│≤ 1?

5) Какой формулой выражается решение уравнения tgх= а?
6) Каким будет решение уравнения  sin x =1 ?
7) Каким будет решение уравнения sin x = -1?
8) Каким будет решение уравнения sin x =0?
- А теперь проверьте друг у друга. 

СЛАЙД 3. Ответы.  Итоги математического диктанта. Выводы. (Учитель спрашивает у кого все верно, у кого 1 ошибка и т.д.) 
	Взаимопроверка по указанным критериям
Критерии:

0 ошиб. – «5»

1-2 ошиб. – «4»

3-4 ошиб. – «3»

> 4 ошиб. – «2»



	III  Закрепление изученного материала

1. Систематизация теоретического материала  - 5 мин (определение видов, типов тригонометрических уравнений и методов их решения) 

Цель: Обобщение, систематизация знаний по видам, типам тригонометрических уравнений и методам их решений.

Фронтальная работа. На доске написаны уравнения:

1) sin 3x = 1
2) cos2 x – 9 cos x + 8 = 0

3) 2 cos2 x + 3 sin x = 0

4)  sin 2x = [image: image2.png]


  

5) tg x + 3ctg x = 4

6) ctg( [image: image4.png]


 + [image: image6.png]


) = [image: image8.png]


  

7) sin x- cos x = 0 

8) (ctg x – 1)(2sin [image: image10.png]


 + 1) = 0

9) 6 sin 2х + 4 sin x cos x –cos2x = 0 

10) sin 2x – sin x = 0 
- Укажите номера уравнений, которые являются простейшими.
- Как они решаются?                                                                                     

- Назовите номера однородных уравнений.                        

- Как мы их решаем?
- Почему имеем право делить на них?  (cos x и sin x одновременно равняться     

                                                                   нулю не могут)
- Назовите те уравнения, которые можно решить методом замены переменной.          

- Какие из этих уравнений можно решить методом разложения на множители?  
- Давайте сделаем вывод:          

- Существует ли единый метод, следуя которому можно решать    

   тригонометрические уравнения? (При решении тригонометрических уравнений нет единого метода, следуя которому удалось бы решить такие уравнения)
- Какова общая цель? (бщая цель состоит в преобразовании входящих в уравнение выражений такимо образом, чтобы рассматриваемое уравнение привелось к простейшему или распалось на несколько простейших)

- Каков ведущий принцип? (Ведущий принцип – не терять корни!)  
	.                                         

(1, 4, 6) 

(по формулам) 
(7, 9) 

: на    cos x ;  cos2х
(2, 3, 5)

 (8, 10)

(нет)

	СЛАЙД 4. 

2. Обсуждение и раскрытие идей решения уравнений  - 10 мин 
Каждая из 6 групп выбирает 1 уравнение, обсуждает,  решает в группе.

1) cos2 x - 2 cosx = 0

2) 2 sin x cos x = 1
3) сos( [image: image12.png]


x) + 3 sin x = 0
4) (cos x – 1) (tg x - [image: image14.png]


) = 0
5) sin x - [image: image16.png]


 cosx = 0
6) 2 cos 2 х - 5 cos x + 2 = 0
Индивидуально для сильного ученика - работа по карточке (самопроверка)
После истечения времени представители групп выходят к доске, показывают и объясняют ход решения.  Остальные группы задают вопросы и записывают решения в тетрадь.
СЛАЙД 5. Ответы
· Не забудьте поставить оценки.
	работа в парах  с самопроверкой

	СЛАЙД 6. 

3. Дифференцированная самостоятельная работа – 8 мин. 
Вариант А.   1) Sin x = [image: image18.png]


 ;                      2) (2cos x – 1)(tg x - [image: image20.png]


) = 0 
Вариант В.  1) tg 2 х – tg  x = 0;               2) 2 sin 2 x – 3 sin x - 2 = 0
Вариант С.  1) 2 cos2 x + 3 sin x = 0;      2)  sin 2 х - 2 sin x cos x = 3 cos 2 x 
СЛАЙД 7. Ответы

- Оцените свою работу.

- Хорошо. А теперь выведите ср.арифм.за урок. Это будет ваша оценка за сегодняшнее занятие. И сдайте мне ваши маршрутные листы, я поставлю оценки в журнал.
	делают самопроверку  по критериям
Критерии:

0 ошиб. – «5»

1 ошиб. – «4»

2 ошиб. – «3»

> 2 ошиб. – «2»



	IV  Домашнее задание. - 1 мин. (Приложение 2) 
Решить уравнения по уровневым карточкам. (Уровень А и Уровень В), повторить формулы корней и методы решения уравнений.
	выбирают карточки с заданиями

	V  Итог урока. - 4 мин. 
- Итак, какие виды тригонометрических уравнений мы с вами сегодня решали?  (простейшие и однородные)

- Какие методы или способы мы использовали? (простейшие - по формулам, однородные – делением на cosx и т.д.)
- Решение каких уравнений у вас вызвало затруднения? Каким способом?

- Существует ли общий метод решения тригонометрических уравнений? (нет)
 - И наш урок мне хотелось бы завершить словами великого Аристотеля: «Мышление начинается с удивления». А математика замечательный предмет для удивления.
Рефлексия «Попасть в мишень» (на доске вывешена мишень, детям заранее раздать магниты)
- Сейчас я попрошу вас подойти к доске и попасть в эту мишень, показать, насколько вы освоили эту тему.
- Я надеюсь, что сегодняшний наш урок прошел для вас с пользой. Думаю, научившись бороться с трудностями при решении тригонометрических  уравнений, вы сможете преодолевать любые жизненные трудности. 

И да поможет вам Математика!
 Слайд 8. Спасибо за урок! До свидания!

	выводят ср.ариф. за урок, сдают маршрутные листы с выставленными оценками, отвечают на вопросы

крепят магниты на мишени на выбранном кольце


Приложение 1.

Маршрутный лист  (ФИ___________________________)
	№ 
	Форма работы
	Оценка

	1
	Математический диктант (4 мин)
I вариант

1) Чему равен  arcsin(-a)?  
2) Чему равен arcctg(-a)? 
3) Каково будет решение уравнения  sin x = a  при │a│ большем 1?

4) Какой формулой выражается решение уравнения sin x =  а при │a│≤ 1 ?

5) Какой формулой выражается решение уравнения   ctg х = а?
6) Каким будет решение уравнения cos x =1?
7) Каким будет решение уравнения cos x =-1?
8) Каким будет решение уравнения cos x =0?
	Вз/проверка

Критерии:

0 ошиб. – «5»

1-2 ошиб. – «4»

3-4 ошиб. – «3»

> 4 ошиб. – «2»

Оценка:_____

	2
	Работа в парах (3-4 мин)
1) cos2 x - 2 cosx = 0

2) 2 sin x cos x = 1
3) сos( [image: image22.png]


x) + 3 sin x = 0
4) (cos x – 1) (tg x - [image: image24.png]


) = 0
5) sin x - [image: image26.png]


 cosx = 0
6) 2 cos 2 х - 5 cos x + 2 = 0
	Самопроверка

Критерии:

0 ошиб. – «5»

1 ошиб. – «4»

2 ошиб. – «3»

> 2 ошиб. – «2»

Оценка:_____

	3
	Дифференцированная самостоятельная работа (5-7 мин)
	Самопроверка

Оценка:_____

	
	Вариант А

1) 1) Sin x = [image: image28.png]


 

2) (2 cos x – 1)(tg x - [image: image30.png]


) = 0
	Вариант В

1) tg2 x – tg x = 0
2) 2 sin 2 x – 3 sin x - 2 = 0

	Вариант С

1)  2 cos2 x + 3 sin x = 0
2)  sin 2х - 2 sin x cos x = 3 cos2 x

	

	4
	                               Оценка за урок = [image: image32.png]CyMMa BCEX ONEHOK

KO/I—BO OLIEHOK




	


Приложение  2.
	УРОВЕНЬ   А.

[image: image33.png]Pemmure ypasaenue (Ne 4.13 — 4.30):

4.13. 2sinx—3sinx+1=0. 414 2cos’x—cosx—1=0.

4.15. cos’ x + 6 sinx - 6=0. 4.16. 2sin*x+ Tcos x+2=0.
4.17. cos 2x +8sinx =3. 4.18. cos 2x =1+ 4 cos x.
4.19. cos 2x +sinx=0. 4.20. cos 2x + cos x = 0.




	УРОВЕНЬ   В

[image: image34.png]\4_.’34/.Haﬁnm'e BCE pelIeHns yPaBHeHU
cos 2x + sin’ x + J3cosx=0,

mpuHAAAexANIAe OTPe3KY [-7; ).

4.35. HaiiguTe BCe pemeHns ypaBHEHHS sin x = €08 X, OpAHAJJIE-
xamue oTpesky [-27; 0].

4.36. Hailifmre Bce pelleHHs YPaBHEHHMA J3sinx + cosx = 0,
npUHAANexalue OTpesKy [1; 3n].

4.37. Hajiure BCe pelIeHUa ypaBHEHHA sin x + cos x = 0, npu-
Hajexamue oTpesky [-m; n].







